

valószínűleg már az avar korban történtek, ezek a legtöbb esetben a halott fejére és mellkasára irányultak. Három sírban találtunk bronzcsüngős fülbevalót. Több kislány sírjában bukkantunk különböző típusú paszta- és üveggyöngyökből fűzött gyöngysorra. Orsógomb, bronz ruhadisz, vascsat, vaskés több sírban is előfordult. Az 1271. sz. sírban nyugvó férfit bronzveretes övével együtt temették el. Általában a lábknál találtuk a juh-, kecske- és szárnyascsonthoz, illetve tojásbélyeg töredékeit, valamint szinte minden sírban a jellegzetes kézzel formált, szürke kerámiát. Az 1274. sz. sír kiöntőcsővel és kör alakú hengeres füllel ellátott sárga korsója a késő avar korra keltezi a temetőt.

A legtöbb sírban sír építményre utaló cölöplyukakat találtunk, több esetben koporsók nyomait is rögzítettük. A temetőn belül egyedi rítusra utal az 1283. zsugorított váz. Az 1252. sírban még a váz behelyezése előtt tüzet raktak, a sírgödör alja ugyanis teljesen átégett.

A késő Árpád-kori településen több gödröt és árkot, egy szabadtéri kemencét és öt földbe mélyített házat tártunk fel. Az 1301. megújított házban kétrétegű padlót és kétrétegű sütőfelületet figyelhettünk meg. A felsőbe bekarcolt díszű kerámiatöredékeket tapasztottak. Az 1302. számú, nagyméretű ház járósíntjét keményre taposott, szürke agyag alkotta. Rendkívül jó állapotban megmaradt, szintén nagyméretű, téglalap alakú kemencéjét sárga agyagból építették. A kerámiaanyag mellett egy kés csontnyelére bukkantunk benne. Az 1482–1483. objektumok úgynevezett „nyeles házak” voltak. Több ároknak településhatároló szerepe lehetett, az egyik alján palisszádra utaló cölöplyukakat találtunk.

Munkatársak: Füredi Ágnes, Voicsek Vanda régészek, Balogh András, Farkas Zoltán, Kiss Csaba, Mérai Dóra, Nagy Borbála, Nagy Nándor, Szécsényi Nagy Anna, Hargitai András régészhallgatók, Bíró Csaba, Füredi Tibor, Jakucs János, Ligeti Gábor, Németh Dániel, Progli Szabolcs, Sas Alexandra, Susics Diána, Szabó Sándor, Szrnka Attila régésztechnikusok.

RÁCZ TIBOR

417. Vecsés, 83. számú lelőhely

(Pest megye) B, Sza, A

2004 májusa és októbere között dolgoztunk a lelőhelyen, amely Vecsés déli határában, a Vecsést és Gyált összekötő műút és a Gyáli-csatorna között található. Az ásatás során 31 200 m²-en 722 objektumot tártunk fel. A lelőhely az épülő autópálya 40 m széles nyomvonalában kb. 1 km hosszan húzódott.

Az objektumok többsége *szarmata kori* volt, ezek a lelőhely ÉNy-i (a műúthoz közelebbi) felén sűrűsödtek. Számos gödröt – közöttük átégett peremű, hamus betöltésű gödröket –, több füstölőt és sütőkemencét, valamint árkokat tártunk fel. A leletanyag néhány terra sigillata töredék mellett szemcsés és jól iszapolt szürke

és téglaszínű kerámiatöredékekből és állatcsontból állt. A lelőhely középső részén a szarmata objektumok jóval ritkásabban helyezkedtek el. Itt találtunk egy földbe mélyített, oszlopszerkezetes házat is, valamint négyzetes alaprajzú árkokat. Ezek rendszere egykori karámok léteire utalhat. Az egyik gödörből melléklet nélküli emberi váz maradványai kerültek elő. Az objektumok többsége kevés leletet tartalmazott.

Szintén ezen a részen 10 *kora bronzkori*, a makói kultúrába tartozó gödröt is találtunk. A leletek között belső díszes talpas tálak töredékei és seprődíszes oldal-töredékek is voltak.

A terület DK-i, a Gyáli-csatornához közelebb eső részén néhány szegényes leletanyagú *avar* (?) és szarmata gödör mellett főleg bizonytalan korú gödröket és árkokat bontottunk ki.

Munkatársak: Voicsek Vanda régész, Farkas Zoltán, Kiss Csaba, Nagy Nándor, Sánta Barbara, Szécsényi Nagy Anna, Hargitai András régészhallgatók, Darányi Réka, Füredi Tibor, Hönig László, Jakucs János, Kiss L. Zsolt, Ligeti Gábor, Németh Dániel, Progli Szabolcs, Sas Alexandra, Susics Diána, Szabó Sándor, Szrnka Attila ásatási technikusok.

PATAY RÓBERT – RÁCZ TIBOR

418. Vecsés, 98. számú lelőhely

(Pest megye) Á

A lelőhely az M0 autópálya és a gyáli bekötőút csomópontjában helyezkedik el. ÉK-i oldalán a 67. sz. lelőhellyel érintkezik. A nyomvonal hosszában négy, megközelítőleg 100 m hosszú kutatóárkot húztunk, de a területnek csak az ÉK-i részén bukkantunk objektumokra.

A két hétig tartó régészeti ásatással 25 objektumot tártunk fel. A leletanyag szegényesnek mondható. Árpád-kori leletek egy gödörből és egy házból kerültek elő, egy árokban cserépbogrács peremtöredékét találtuk. Két gödör valószínűleg újkori, a többi objektum (13 gödör, 7 árok) nem tartalmazott leleteket. A földbe mélyített ház rendkívül kisméretű (2 m oldalhosszúságú), szabályos négyzet alakú, enyhén kevert betöltésű volt. Felmenő szerkezetére két cölöplyuk utalt.

Munkatársak: Nagy Nándor régészhallgató, Jakucs János, Németh Dániel, Progli Szabolcs, Sas Alexandra régésztechnikusok.

RÁCZ TIBOR

419. Vecsés, 113. számú lelőhely

(Pest megye) B, Sza

Régészeti szakfelügyelet során 2004. szeptember–októberben 28 objektumot tártunk fel a lelőhelyen. Ebből 10 középső bronzkori gödör, 2 szarmata kori gödör, 16 bizonytalan korú (csak állatcsontot tartalmazó vagy lelet nélküli). Összesen 3820 m²-t kutattunk meg.

PATAY RÓBERT